

# 经济日报

中国经济网 网址:<http://www.ce.cn>  
手机:<http://wap.ce.cn>

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代号1-68  
第10962号(总11535号)

今日16版 2013年7月22日 星期一 农历癸巳年六月十五 经济日报社出版

上半年工业由

北京转方式调结构

处在转型升级关键路口的北京经济，上半年实现了“进字当头、稳中提质”。“进”主要表现在质量效益提高、结构优化；北京地区生产总值预计增长7.7%左右；1至5月，规模以上工业企业利润由去年同期下降14.4%转为增长18.6%；高技术制造业和装备制造业增加值分别增长15.1%和14.8%，工业平均增速；能耗水平持续下降，预计上半年万元GDP能耗下降3.5%左右。

为转方式、调结构，北京市近年来主动“减速提质”，更加追求与首都发展阶段和城市功能定位相适应的增长质量，甚至不以牺牲经济增速为代价。正是率先觉悟，主动作为，北京在转变经济发展方式中赢得了更大的主动。

## 苏 经济增速处合理区间

民 “上半年，全市7.7%左右的经济增速处于正常合理的空间，既与首都的发展阶段、城市功能定位相一致，也与潜在增长水平、资源禀赋条件和调整转型要求相适应，是可持续、可持续的增长。”北京市发改委副主任新闻发言人赵磊表示。

2012年，北京人均GDP达1.6万美元，首都经济已进入调整转型期。专家表示，北京作为全国的政治中心、文化中心、国际交往中心，经济社会发展、城市建设管理等各方面都要与首都的城市性质相适应，经济增长也要与城市功能的完善、生态环境的改善、市民生活水平的提升相统一。

近年来，为改善城市环境和民生质量，北京市采取了限房、限车、停钢、治污等重大措施，也牺牲了一定的经济增速。据统计，仅2011年实施的“限房、限车和首钢停产”，当年就拉低了2个百分点的经济增长。

(下转第三版)

见成效

2012年，北京人均GDP达1.6万美元，首都经济已进入调整转型期。专家表示，北京作为全国的政治中心、文化中心、国际交往中心，经济社会发展、城市建设管理等各方面都要与首都的城市性质相适应，经济增长也要与城市功能的完善、生态环境的改善、市民生活水平的提升相统一。近年来，为改善城市环境和民生质量，北京市采取了限房、限车、停钢、治污等重大措施，也牺牲了一定的经济增速。据统计，仅2011年实施的“限房、限车和首钢停产”，当年就拉低了2个百分点的经济增长。

(下转第三版)

践行群众路线

山东荣成：

## 干部联系到户全覆盖

本报记者 单保江

“俺家的果树最近落叶很多，是不是得了什么病？”打电话的，是山东省荣成市滕家镇孔家村村民高兆法。电话打通了，那头传来丛培建的声音：“高大叔，您别急，我这就过去瞧！”

今年年初，荣成市干部包户联系群众实现了全覆盖，市农业局干部从培建负责联系孔家村40户村民，他户户走访并留下了联系卡。丛培建对村民说，“我就是你们的联系人，不管遇到哪方面难题，给我打招呼，我帮您跑腿。”

7月14日，丛培建带着果茶站的技术员，赶往孔家村高兆法家的果园。技术员一看就明白了，说：“前一阵子果园管理没有跟上，杀菌药物和叶肥不足。加强管理，水、肥跟上就好了。”

为转变干部作风、更加紧密地联系群众，荣成市今年1月出台《关于推行干部直接联系和服务群众工作制度的意见》。荣成市市直部门、镇（街）等单位4838名机关干部与全市27.86万户居民结成了包扶关系。镇街干部平均每人包扶120户，市直部门干部每人包扶40户，包扶对象既包括常住人口，也包括临时居住人口，实现了全市干部联系城乡群众全部到户。

干部群众像亲戚一样，经常走动联系，大家的心聚在一起了。荣成市委书记侯世超介绍说，荣成参与活动的各部门将在信息传递、事务代办等方面，为基层群众提供力所能及的帮助和服务，而包村部门（单位）和包户干部则为村子发展集体经济、培植富民产业等出谋划策。

合肥瑶海区：

## 环卫工人有了“歇脚点”

本报记者 白海星 通讯员 夏漫红

“夏天扫马路，流汗湿衣很正常啊！”7月15日，热浪滚滚，正在安徽合肥市长江东路与滁州路附近清扫路面的李大姐“全副武装”，一边用毛巾擦着额头的汗滴，一边告诉记者，虽是高温作业，今年舒心多了，因为现在有了专为他们设置的“环卫工人歇脚点”。

矿泉水、桌子、板凳、书报架、防暑保健箱……记者在“商之都大东门店”一楼大厅一隅的“环卫工人歇脚点”看到，避暑物品一应俱全。“这是发放的仁丹，这是给我们的矿泉水……”正在歇脚点内休息的清洁一队环卫工人张大姐指着刚领到的避暑物品说，以前他们只能坐在马路边上吃饭，雨天只能躲在大楼里或者路边的店铺里，没带水时，只能到讨水喝。如今有了“环卫工人歇脚点”，不仅方便多了，而且再也不用为持续高温作业而担心了，“歇脚点”为环卫工人们提供了“绿荫”和清凉。

在党的群众路线教育实践活动中，安徽合肥市瑶海区城管局从一线职工需要出发，设置了28个环卫工人歇脚点。据介绍，瑶海区环卫工人承担着全区670万平方米的道路清扫保洁任务，目前全区有1300多名环卫工人奋战在清扫一线，每天需清扫垃圾近500吨。

下一步，瑶海区城管局将通过发起为“城市美容师”提供歇脚点的倡议，倡导沿街单位开辟更多的“环卫爱心休息点”，让环卫工人能在沿街单位歇歇脚，喝上一杯暖心茶。

# 上半年农业农村经济开局良好

农民现金收入增长9.2%，快于城镇居民收入

本报太原7月21日电 记者乔亮报道：全国农业厅局长座谈会今天在山西太原召开。农业部部长韩长赋在会上表示，今年以来，在国内外经济形势错综复杂、各种自然灾害挑战不断的情况下，我国农业农村经济实现了“稳中有进、良好开局”。

夏季粮油再获丰收，冬小麦实现“十连增”，秋粮长势较好。今年夏粮产量2638亿斤，比上年增加39亿斤，创历史新高。其中冬小麦比上年增加30亿斤。夏收油菜籽实现面

积、单产、总产三增，分别比上年增加101万亩、3公斤和45万吨。早稻面积增加110万亩，当前收获已过7成，有望再获丰收。秋粮面积增加800多万亩，长势好于去年。

畜牧业生产企稳回升，渔业稳定发展，主要“菜篮子”产品市场供应充足。预计上半年肉、蛋、奶产量分别为3916万吨、1285万吨、1475万吨，同比均有小幅下降，但市场供应充足。水产品产量2530万吨，增长5.3%。蔬菜生产基础较好，设施蔬菜和南菜北运基地规模继续扩大。

农村各业持续发展，农产品贸易继续增长。1月至5月农产品进出口总额为726亿美元，同比增长3.9%。

农民收入较快增长。上半年农民人均现金收入4817元，实际增长9.2%，增速比城镇居民收入快2.7个百分点。

农业部要求各地下半年抓好秋粮生产，努力夺取粮食“十连丰”。针对农民增收的严峻形势，要积极推动小麦、稻谷最低收购价稳步提高，适时启动玉米、大豆等临时收储政策，使农民务农收益不减少。

# 苍生大医

——记中国工程院院士、南京军区南京总医院副院长黎介寿(上)

本报记者 曹红艳 通讯员 黄建东



7月14日，记者提问慈祥和蔼的黎介寿院士：“您认为一辈子最重要的事情是什么？”答：“人生在世就是要完成他的使命，我的使命就是治病救人。”“您已经取得了卓越的成就，仍然夜以继日工作的动力是什么？”答：“肠子的研究还差得远，有太多的问题还没有解决。”

黎介寿院士是国际公认的“全世界研究肠道时间最长、最有成就的人”。尽管现在已近九十高龄，但他依然每天早上7点15分到办公室，每天都要去看住院的病人，每周出院士门诊，每周五参加业务学习，上午分析一周内诊治的疑难杂症，下午交流最新技术前沿……“他视患者为生命，把学习探索当作生活。”身边的人这样评价他。

## 从无到有的事业

在梧桐夹道的南京中山东路上，有一幢端庄而又古朴的4层小楼。这正

是南京总医院全军普通外科研究所所在地。

这幢民国初年的建筑尽管经历了近百年的风雨沧桑，但当你走近时却发现，这里的每一楼层，无论是门诊、病房、实验室还是网络中心，都散发着时尚和现代的气息。

1949年，25岁的黎介寿获得医学学士学位，从事临床外科专业。13年后的一天，面对一位小肠坏死的孩子，他束手无策，看着渴望生命的眼神，他立志攻克肠疾这一世界难题。

在知识匮乏的上世纪60年代初，要了解国外的医疗信息是件难事，但病人需要他增长知识来拯救生命。这种为生命而学的强烈愿望，在他内心涌动。

他想办法悄悄订阅了《美国外科文献》等杂志，白天怕别人发现，就在晚上11点以后躲在屋内偷偷地学……硬是靠着一点点舶来的知识边摸索边积累，他踏上了疗肠之路。

肠外瘘是创伤、手术后的一种严重并发症。肠瘘治疗刚起步时，不少人劝黎介寿，这行当又臭又脏，是替人扫尾的活儿，算了吧！但他不为所动。治好肠



黎介寿在病床边指导学生对患者进行腹部体检。新华社记者 王建民摄

术后，肠子的营养问题解决了，他接着研究营养支持。后来，针对肠子切掉的病人，他又搞短肠研究、搞移植研究。在普外科领域，黎介寿开创了3个全国第一：外科营养支持、腹腔感染控

(下转第三版)

## 导读

约谈问责不能“高举轻落”

2版

创新金融服务  
银行频出“新招”

6版

贷款利率“松绑”  
让股价更真实

7版

洋奶粉降价  
遭遇渠道梗阻

10版

# 我国计划10年建成城市排水防涝工程体系



据新华社北京7月21日电 (记者杜宇) 我国力争用5年时间完成排水管网的雨污分流改造，用10年左右的时间，建成较为完善的城市排水防涝工程体系。这是记者近日从住房城乡建设部获悉的。

住房城乡建设部有关负责人介绍，住房城乡建设部将会同发展改革委，在审核汇总各地规划建设任务基础上编制全国城市排水防涝设施建设规划。住房城乡建设部已编制了《城市排水(雨水)防涝综合规划编制大纲》，指导各地编制符合当地实际的综合规划。

与此同时，住房城乡建设部还要求各地结合普查，全面评估城市排水防涝能力和风险，建立规范的普查信息数据库，为建立数字化城市排水防涝管控平台创造条件。

# 绿色转型的“中国机遇”

——写在生态文明贵阳国际论坛2013年年会闭幕之际

本报记者 陈学慧

爽爽的贵阳，世界瞩目。

“我们坐在同一条船上。”不管是贫困还是富庶，是大国还是小国，是东方国家还是西方国家，是南方国家还是北方国家。面对能源资源危机、气候变暖、环境资源破坏等问题，任何一个国家和地区都不能独善其身。正因为如此，以“绿色变革与转型”为主题的生态文明贵阳国际论坛2013年年会，吸引了包括多国元首、政府首脑、联合国机构负责人，以及专家学者、企业家等中外嘉宾共计2000多人的积极参与。

2天半时间、50余场分论坛，与会嘉宾在爽爽的贵阳智慧交融。中德城市面对面、贵州与瑞士对话、绿色城镇化、湿地保护与绿色转型、绿色金融创新与实体经济发展、生态工业与可持续发展、绿色增长与美丽中国梦……各个分论坛上嘉宾的交流对话，中外推进绿色发展经验和教训的碰撞，凝聚起加快绿色转型的种种共识，梳理出绿色转型的“中国机遇”。

“中国机遇”来自必须加快绿色转型的共识。从国内来看，中国经济经

过30年平均10%以上的高速增长，资源环境承载力有限。从国际上看，进入新世纪特别是国际金融危机以来，绿色经济已经成为各国努力培育的新经济增长点。此一形势倒逼中国必须加快绿色转型。全国政协常委、人口资源环境委员会主任贾治邦表示，没有环境保护作支撑的经济繁荣，是直奔死亡的发展、不可持续的发展。环境承载能力是发展的红线，只有油门没有刹车无异于自杀。著名经济学家吴敬琏指出，尽管长期重视，但中国环境水平仍在下降，根本原因在于经济增长方式。转方式是绿色发展的关键。美国哥伦比亚大学地球政策研究所所长杰弗瑞·萨克斯认为，如果大家不能够看到太阳，不能够看到蓝天，呼吸不到清洁的空气，就应该意识到现在是必须要改变的时刻了。

“中国机遇”来自携手共建生态家园的共识。我们生活在同一个地球上，全球共同面临着气候在变暖、海洋在上升、资源在枯竭等问题。共建生态家园，既需要全球合作，也需要政府、企业和社会的共同努力，还需要相

应的法制建设。这种共识的形成将为加快绿色转型创造了良好的环境。多米尼克总理罗斯福·斯凯里特说，全世界都在走城镇化的道路，这将进一步加剧气候变化所带来的不利影响。这就意味着所有的国家都必须采取相应措施推动可持续性发展。每一个人、每一个组织、每一个国家都要承担共同而又有区别的责任。中国节能环保集团公司董事长王小康提出，面临绿色变革和转型的挑战，三个方面需要行动起来。一是全世界各个国家政府包括中国政府，通过政府引导的政策措施形成激励机制和约束机制。二是企业必须承担社会责任，在获取利润的同时要造福于环境和社会。三是社会公众在关注环境的同时，要给予更多的包容性支持。巴西最高法院大法官安东尼奥·本杰明则认为，必须发挥司法体系的作用，既要有健全的法律体系，也需要有效地执行这些法律。

“中国机遇”来自保生态就是保民生的共识。节能环保产业、绿色城镇化建设等，既顺应了人民群众对美好生活的期盼，也有利于破解资源环境制约、释放消费潜力，还会拉动有效投资，不失为扩大内需的重要抓手。以民生为导向的新经济增长点，利当前、惠长远、一举多得，正是难得的“中国机遇”。环境保护部部长周生俊表示，环境保护工作就是一种发展模式，经济结构、消费方式、生活方式，不单纯是一个就污染论污染的问题。离开经济增长，讲环境保护是缘木求鱼，离开环境保护讲经济增长，是竭泽而渔。不能正确处理经济增长和环境保护的关系，那什么鱼都没有了。新加坡原政務部长曾士生说，城镇化不是简单的修建房屋，而是在城镇化的过程中让我们的环境更加优美，生活更加舒适，人与社会更加和谐。中石化总经理王天普认为，没有必要为了点蝇头小利而影响生态，影响环境，节能本身就是增效的好办法。

抓住绿色转型的“中国机遇”，把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，形成节约资源、保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，我们将走向生态文明新时代。